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Οι πολιτικές 
επιλογές της 

«Τρόικα» που 
οδηγεί τηΝ.Δ. 

δυναμιτίζει την 
ίδια τηΝ.Δ.

ΕΠΙ ΟΛΩΝ των εσωτερικών 
και εξωτερικών θεμάτων 
ομίλησε χθες ο πρωθυπουρ
γός κ. Α. Γ. Παπανδρέου 
κατά τη συνέντευξή του προς 
τους έλληνες και ξένους δη
μοσιογράφους. Το πλήρες 
κείμενο της συνεντεύξεως 
έχει ως εξής:

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Εκρίναμε 
τα τόσο σημαντικά γεγονότα που 
έχουν λάβει χώρα πρόσφατα στον 
τόπο μας, που σηματοδοτούν μια 
καινούργια εποχή, απαιτούν κά
ποια άμεση επαφή με τον λαό μέσω 
του Τύπου και των άλλων μαζικών 
μέσων ενημέρωσης. Ό πως γνωρί
ζετε τον ίδιο χρόνο θα έχει και ο κ. 
Μητσοτάκης και ο κ. Φλωράκης. 
Θα ήθελα να προσθέσω ότι πραγ
ματικά είναι δύσκολο να συλλάβει 
κανείς πλήρως την έννοια των 
αλλαγών που έχουν συντελεστεί 
αυτήν την περίοδο, γιατί είμαστε 
(ΐέσα στα γεγονότα, πολύ κοντά 
στα γεγονότα. Έχω όμως την πε
ποίθηση ότι ο ιστορικός του αύριο 
σε κάποια φάση θα χαρακτηρίσει 
αυτή την εποχή σαν μια μεγάλη 
καμπή στην ελληνική πολιτική 
ιστορία.

ΒΟΤΣΗΣ (Ελευθεροτυπία): 
Κύριε Πρόεδρε, τα εισαγωγικά 
σας λόγια είναι εισαγωγικά και 
για το δικό μου ερώτημα. Πράγ
ματι, ζούμε γεγονότα που σημα
δεύουν ανεξίτηλα την πολιτική 
ζωή του τόπον. Αναφέρομαι στις 
σημαντικές επιλογές σας, ως τον 
Πρόεδρο της Δημοκρατίας και 
την αναθεώρηση του Συντάγμα
τος. Από στελέχη του ΠΑΣΟΚ 
προβάλλεται ως ιδεολογική βάση 
γ ι’ αυτές τις επιλογές, η ανάγκη 
να τελειώνουμε με τον δυϊσμό, αν 
θέλετε, τον διπολισμό της εκτελε
στικής εξουσίας. Το ερώτημά μου 
είναι: 'Οταν είναι δεδομένο ότι 
αυτές τις επιλογές τις κάνατε μό
νος σας ή το πολύ με δύο-τρεις 
στενούς συνεργάτες σας και 
απλώς τις επεκύρωσε η Κεντρική 
Επιτροπή, ποιες στοιχειώδεις εγ
γυήσεις υπάρχουν -  εννοώ στοι
χειώδεις εγγυήσεις όπως θα ήτανε 
η εσωκομματική δημοκρατική 
λειτουργία -  ώστε αυτός ο συγκε
ντρωτισμός εξουσίας να μην φτά
σει στον αυταρχισμό.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Κύριε Βό
τση, θα ήθελα πρώτα απ’ όλα να 
πω ότι στόχος μας δεν ήταν να 
αποφύγουμε τον διπολισμό στον 
χώρο της εκτελεστικής εξουσίας. 
Μ’ αυτό πιστεύω να εννοείτε την 
υποψηφιότητα του κ. Σαρτζετάκη 
αντί του κ. Καραμανλή. Σ’ αυτό 
αναφέρεστε;

ΒΟΊΣΗΣ: Εννοώ κ. Πρόεδρε 
ότι με βάση το Σύνταγμα του ’75, 
είναι δύο οι πόλοι της εκτελεστι
κής εξουσίας, ένας η Κυβέρνηση 
και ο άλλος πόλος ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας. Τώρα με την ανα
θεώρηση, συν ο Καραμανλής που 
φεύγει από τη μέση...

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ Τώρα το 
κατάλαβα. Γιατί υπάρχουν δύο 
ξεχωριστά ερωτήματα στα οποία 
θα απαντήσω. Το πρώτο αφορά 
τον διπολισμό με την αυστηρή 
συνταγματική έννοια, ότι υπάρ
χουν δύο φορείς αυτής της εξου
σίας και νομοθετικής και εκτελε
στικής, το Κοινοβούλιο και ο 
Πρόεδρος της Δημοκρατίας. Δεν 
μπορεί κανείς να αμφισβητήσει ότι 
υπάρχουν τα συστήματα που μπο
ρεί να θεωρηθούν πραγματικά δη
μοκρατικά, στα οποία ο Πρόεδρος 
διαθέτει σημαντικότατες εξου
σίες. Παράδειγμα οι Ηνωμένες 
Πολιτείες. Παράδειγμα η Γαλλία. 
Όμως θέση δική μας ήταν ότι εάν 
ο Πρόεδρος δεν εκλέγεται από 
πλειοψηφία αυξημένη του Κοινο
βουλίου, τότε αυτός ο Πρόεδρος 
που στηρίζεται σε μια συγκυριακή 
πλειοψηφία, δεν μπορεί να αφαι- 
ρέσει εξουσίες ή να ασκήσει εξου
σίες τις οποίες παραχωρεί το Σώ
μα που τον εξέλεξε. Εάν μας 
ενδιαφέρει να κουβεντιάσουμε για 
ένα σύστημα Προεδρικής Δημο
κρατίας, μπορούμε ασφαλώς να το 
κουβεντιάσουμε. Αλλά πάντοτε 
υπήρξε θέση δική μας, δεν έχετε να 
διαβάσετε τα πρακτικά της Βου
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λής, της αναθεωρητικής Βουλής, 
στα οποία είχαμε πάρει θέση όχι 
μόνο εμείς, αλλά και όλοι οι άλλοι. 
Θυμάστε ότι αποχωρήσαμε. Και ο 
κ. Μαύρος και οι άλλοι και εμείς. 
Δεν έχει νόημα το Κοινοβούλιο να 
παραχωρεί εξουσίες. Εφ' όσον ο 
λαός άμεσα εκλέγει τον Πρόεδρο, 
ο Πρόεδρος πρέπει να είναι σύμ
βολο εθνικής ενότητας. Ένας ρό
λος πάρα πολύ σημαντικός. Το 
δεύτερο, που με ρωτήσατε, έχει 
σχέση με εκείνο που η «Καθημερι
νή» ονομάζει «κλειστό κύκλωμα 
εξουσίας». Διασκεδαστικό είναι 
γιατί επί 50 χρόνια υπήρξε πράγ
ματι «κλειστό κύκλωμα εξουσίας» 
ήταν πάντα η Δεξιά. Ανώτατος 
άρχων που να μην προήρχετο από 
τη Δεξιά ή να μην ήταν κληρονομι
κά) δικαίω, όπως οι Βασιλείς, δεν 
υπήρξε από την εποχή του '30, Δεν 
υπήρξε. Είναι η πρώτη φορά που 
αυτό που ονομάζουμε εμείς, είτε 
αρέσει είτε όχι, Δημοκρατική πα
ράταξη, είναι η πρώτη φορά σε 50 
χρόνια που αυτή έχει την ευκαιρία 
να εκλέξει Πρόεδρο.

Μπαίνει ένα ερώτημα: Είναι 
αδύνατον να συνυπάρξει Πρόε
δρος Δημοκρατικός, Δημοκρατι
κής παράταξης εννοώ, για να μην 
υπάρξει παρεξήγηση, με κάποιο 
κόμμα συντηρητικό στην εξουσία; 
Καθόλου παράδοξο. Λειτούργησε 
ήδη άριστα με τον κ. Καραμανλή 
Πρόεδρο και εμένα Πρωθυπουρ
γό. Δεν χρειάστηκε σε καμιά περί
πτωση ο κ. Καραμανλής να κάνει 
χρήση των εξουσιών που του πα
ρείχε το Σύνταγμα του '75. Επομέ
νως, εμείς έχουμε δώσει και το 
παράδειγμα. Και είναι το πρώτο 
ιστορικά σημαντικό παράδειγμα, 
συμβίωσης στην εξουσία, ας πούμε 
ατόμων, ή προσωπικοτήτων, στην 
περίπτωση του Προέδρου της Δη
μοκρατίας, κόμματος στην περί
πτωση τη δική μου, που να προέρ
χονται από τελείως διαφορετικούς 
ιδεολογικοπολιτικούς χώρους.

Αναφερθήκατε επίσης κ. Βότση 
στις εσωκομματικές διαδικασίες 
του ΠΑΣΟΚ. Εγώ πιστεύω ειλι- 
κρινά, ότι το ΠΑΣΟΚ είναι ένα 
από τα δημοκρατικότερα κόμμα
τα, που έχουν υπάρξει στην ελλη
νική πολιτική σκηνή. Βεβαίως, δεν 
έχω καμία υποχρέωση να πληρο
φορήσω λεπτομερειακά ποιες δια
δικασίες ακολουθήθηκαν για την 
υποβολή της υποψηφιότητας του 
κ. Σαρτζετάκη. Μπορώ όμως να 
πεω ότι σ’ αυτή την επιλογή υπήρ
ξε απόλυτη και ενθουσιώδης ενό
τητα.

Αυτή η επιλογή ανταποκρίθηκε 
στις προσδοκίες όλων ανεξαίρετα 
των στελεχών και μελών του Κινή
ματος και ολοκλήρου της Κοινο
βουλευτικής Ομάδας. Θα μου επι
τρέψετε με την ευκαιρία αυτή να 
πω, ότι αυτοί οι οποίοι γράφουν 
πως είναι «λόχος» το ΠΑΣΟΚ -  
και διαβάζω κάτι τέτοια -  αυτοί

κάνουν λάθος στη διεύθυνση -  
γιατί η απόφαση της Κ.Ο. ήταν 
δική της, τα μέτρα τα οποία αυτοί 
επέλεξαν ήταν δικά τους, ήταν του 
Προεδρείου της Κ.Ο. με την πλήρη 
στήριξη όλων των μελών της Κ.Ο. 
Άραγε ήταν κάτι που εγώ είχα 
επιβάλει; Όχι! Το επέβαλαν οι 
ίδιοι για να προστατέψουν την 
τιμή τους. Κι όπως άριστα γνωρί
ζετε, υπήρξαν πολλές και μεγάλες 
προσπάθειες εξαγοράς της ψήφου 
των. Υπάρχει σήμερα στον Τύπο, 
λεπτομερώς κατάθεση του Γιώρ
γου Παππά, για τον τρόπο με τον 
οποίο προσπάθησαν να του απο
σπάσουν την ψήφο. Δεν απέσπα- 
δαν ούτε με τα 200 εκατομμύρια 
την ψήφο ουδενός του ΠΑΣΟΚ. 
Μη με ρωτήσετε τότε ποιοι είναι οι 
δύο; Δεν πρόκειται να σας απα
ντήσω. Μπορώ όμως να πω υπεύ
θυνα ότι όλοι που ανήκουν στο 
ΠΑΣΟΚ, εψήφησαν το ψηφοδέλ
τιο Σαρτζετάκη. Αυτός δεν είναι 
λόχος. Αυτό είναι κίνημα με πί
στη, με ιδεολογικές θέσεις, με 
γραμμή, όπως απέδειξε τα τελευ
ταία τέσσερα χρόνια και όπως θα 
αποδείξει και τα επόμενα τέσσερα 
χρόνια στην εξουσία.

ΤΖΑΛΑΣ (Ρώυτερ): Κύριε 
Πρόεδρε, εγώ θα ρωτήσω ένα 
θέμα όχι πολύ εσωτερικό. Μήπως 
μπορείτε να μας πείτε αν το στρα
τιωτικό δόγμα της Ελλάδος, όπως 
ανακοινώσατε, προβλέπει καμιά 
περίπτωση κατά την οποία η Ελ
λάδα θα συνεργαστεί με την Τουρ
κία σε περίπτωση συγκρούσεως 
του Συμφώνου της Βαρσοβίας με 
το ΝΑΤΟ;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Κοιτάξτε, 
το ακριβές περιεχόμενο της αμυ
ντικής πολιτικής -  έχουμε πια 
πάψει να το ονομάζουμε δόγμα: 
Καταργήσαμε αυτή τη λέξη. Η 
αμυντική πολιτική -  εννοώ αυτό 
που εθεωρείτο δόγμα στο παρελ
θόν. Φυσικά, εφόσον η Ελλάδα 
είναι μέλος της Ατλαντικής Συμ- 
μαχίας, δεν μπορεί παρά να προ
βλέπει και αυτή τη δυνατότητα, 
ενός παγκοσμίου πολέμου. Το 
απευχόμαστε. Κάνουμε το παν 
σαν κυβέρνηση και σαν Κίνημα να 
προωθήσουμε την ειρήνη -  δεν 
χρειάζεται να σας αναφέρω την 
πρωτοβουλία των «έξι», την πρό
ταση για απύραυλα Βαλκάνια, την 
πρόταση για πάγωμα στην εγκατά
σταση όλων των πυρηνικών πυ
ραύλων στην Ευρώπη -  αυτά τα 
γνωρίζετε. Αλλά παρά ταύτα πα
ραμένει μέσα σε μια αμυντική 
πολιτική και η ακραία περίπτωση 
ενός παγκόσμιου πολέμου.

Αλλά σε ό,τι αφορά όλα τ' άλλα 
πλην του παγκοσμίου πολέμου, 
αναγνωρίζουμε τη σημερινή ιστο
ρική πραγματικότητα. Και αλλοί
μονο εάν στην εξωτερική πολιτική 
ή στην αμυντική πολιτική δεν ανα
γνωρίζει κανείς την πραγματικό
τητα ως έχει. Εδώ θα τονίσω: Δεν

απειλούμαστε απ' τον Βορρά. 
Έχουμε άριστες σχέσεις και με τη 
Γιουγκοσλαβία και με την Αλβα
νία, τις βελτιώνουμε και με τη 
Βουλγαρία. Αναγνωρίζουμε όμως 
κάτι που το δόγμα στο παρελθόν 
δεν αναγνώριζε. Ό τ ι ο κύριος και 
βασικός κίνδυνος, η κύρια και 
βασική απειλή είναι εξ ανατολών. 
Είναι από τη σύμμαχο Τουρκία. 
Είναι βέβαια πολύ παράδοξο και 
μοναδικό στην ιστορία ίσως, στη 
σημερινή πραγματικότητα, να 
απειλείται μία χώρα από σύμμαχο. 
Αλλά αυτή είνάι η πραγματικότη
τα. Και είναι φυσικό ότι όποιος 
υπεύθυνος υπουργός Εθνικής 
Άμυνας ή Πρωθυπουργός ή 
υπουργός Εξωτερικών θα έπρεπε 
να διαμορφώσει την αμυντική του 
πολιτική, εν όψει του παρόντος 
σημαντικού κινδύνου που αντιμε
τωπίζει η χώρα μας. Για έντεκα 
χρόνια τώρα κατέχεται το 37% της 
Κύπρου από τουρκικά στρατεύμα
τα. Κατά τη διάρκεια των ετών 
που εμείς έχουμε κυβερνήσει 
υπήρξαν πολλές μαζικές παραβιά
σεις του εναέριου χώρου της πα
τρίδας μας όπως επίσης παραβά
σεις των διοικητικών κανόνων που 
διέπουν την πορεία αεροσκαφών 
στο Αιγαίο.

Θα έπρεπε να είμαστε τυφλοί 
και κουφοί για να μην αναδιαμορ- 
φώσουμε πλήρως την αμυντική 
πολιτική της πατρίδας μας. Είναι 
χρέος μας προς το έθνος και τον 
λαό μας και το έχουμε επιτελέσει.

ΦΑΤΣΗΣ (Νέα): Μια που δεν 
κολλήσαμε στον Οκτώβρη -  κατά 
τη δική σας δήλωση -  για τη 
διενέργεια των εκλογών και δεδο
μένου ότι ήδη εκ των πραγμάτων 
ανακύπτει θέμα επίσπευσής τους, 
θα ήθελα να σας ρωτήσω πότε 
προβλέπετε να γίνουν εκλογές; 
Και με την ευκαιρία αυτή, κύριε 
Πρόεδρε, θα ήθελα να αναφερθώ 
σε ένα θέμα που συσχετίζεται με 
την, καθ’ όλου, στάση της Νέας 
Δημοκρατίας στο θέμα του κύ
ρους του Προέδρου της Δημοκρα
τίας. Προκαλέσατε τη Νέα Δημο
κρατία να ζητήσει από τον Πρόε
δρο της Δημοκρατίας εκλογές. Αν 
αυτό δεν το πράξει, ποια άλλη 
διαδικασία προβλέπετε για την 
προκήρυξή τους;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Τότε φυ
σικά η πρωτοβουλία θα είναι δική 
μας, να ζητήσουμε ή όχι από τον 
Πρόεδρο της Δημοκρατίας διάλυ
ση της Βουλής και εκλογές. Σε ό,τι 
αφορά το θέμα αυτό ο κ. Μητσο
τάκης έχει ζητήσει, πράγματι, 
ενωρίς εκλογές. Εκλογές πριν από 
τον Οκτώβρη. Η απάντησή μου 
ήταν σ’ αυτόν κι είναι σε σας, ότι 
το πρώτιστο θέμα είναι η υπερψή
φιση των προτάσεων για την ανα
θεώρηση διατάξεων του Συντάγ
ματος του 1975. Ό ταν περατωθεί 
αυτή η διαδικασία, η οποία καθώς 
ξέρετε, περιλαμβάνει και έναν μή
να ανάμεσα στο ξεκίνημα και στο 
τέλος, δύο ψηφοφορίες, όταν αυτό 
συμβεί, τότε και μόνον τότε, εφό
σον εγώ θα πάρω την πρωτοβου
λία θα κρίνω εάν οι εθνικοί λόγοι 
τους οποίους προβλέπει το Σύν
ταγμα επιβάλλουν την επίσπευση 
των εκλογών. Και αναφέρομαι 
βέβαια κατά κύριο λόγο στην πο
ρεία του Κυπριακού.

Δεν αποκλείω, επομένως, και 
απαντώ ευθέως σ’ αυτό, οι εκλογές 
να γίνουν ενωρίτερα του Οκτώ
βρη. Πιστεύω ότι αυτό θα ικανο
ποιήσει επίσης την επιθυμία του 
αρχηγού της Αξιωματικής Αντι
πολίτευσης. Δεν λέω της Αξιωμα
τικής Αντιπολίτευσης, λέω του 
αρχηγού της Νέας Δημοκρατίας.

ΤΕΡΓΙΟΥΝΚ (Γερμανική τη
λεόραση): Κύριε Πρωθυπουργέ, 
πιστεύετε ότι η θέση η δική σας 
και του ΠΑΣΟΚ για τις εκλογές 
θα είναι καλύτερη τώρα που υπάρ
χει νέος Πρόεδρος της Δημοκρα
τίας, απ’ ό,τι αν είχατε υποστηρί
ξει, όπως στο παρελθόν, τον κ. 
Καραμανλή; Είναι βελτιωμένη η 
θέση σας;»

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Φοβάμαι,

ότι αυτή είναι μια ερώτηση στην 
οποία δεν θα ήθελα να απαντήσω. 
Διότι, για να είναι τα πράγματα 
σαφή, δεν διαλέξαμε τον κ. Σαρ- 
τζετάκη σε αντικατάσταση του κ. 
Καραμανλή, με βάση καθαρά κομ
ματικά κριτήρια. Τα κριτήρια που 
χρησιμοποιήσαμε αφορούν τα 
συμφέροντα του έθνους, όπως τα 
ερμηνεύουμε εμείς αυτά τα συμφέ
ροντα.

ΜΑΡΚΑΚΗΣ (Μεσημβρινή): 
Κύριε Πρόεδρε, επειδή συζητού
με για εκλογές, ήθελα να σας 
ρωτήσω, από τις δολοφονίες αστυ
νομικών, στρατιωτικών και τις 
δολοφονίες διπλωματικών, φθά- 
σαμε στις δολοφονίες εκδοτών και 
ήδη ανωτάτων κρατικών λειτουρ
γών, εισαγγελέων. Νομίζετε ότι 
δημιουργείται, υπάρχει ήδη ένα 
κλίμα, για ελεύθερες εκλογές στη 
χώρα μας;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Μου κάνει 
μεγάλη εντύπωση, ότι μπορείτε 
και ρωτάτε κάτι τέτοιο. Πρώτα 
απ’ όλα θα ήθελα να συγκρίνετε 
ανάλογες δολοφονίες σε χώρες 
όπως η Ιταλία, η Γαλλία, η Γερμα
νία. Θα ήταν πράγματι προδοσία, 
θα έλεγα, προδοσία κυριολεκτι- 
κώς, το να πει κανείς ότι οι 
δημοκρατικοί θεσμοί καταλύονται 
διότι ομάδες εξτρεμιστών, αγνώ
στων προθέσεων, εκτελούν επαγ
γελματικά εκπροσώπους της δη
μόσιας ζωής ενός τόπου. Εδώ σε 
περίοδο πολέμου, συντηρείται το 
δημοκρατικό πολίτευμα, πόσο 
μάλλον στην περίπτωση που ανα
φέρατε εσείς.

Οι δολοφονίες αυτές, κατά τη 
γνώμη μου, δεν έχουν καμία σχέση 
με τον κομματικό ανταγωνισμό. 
Είναι μεγάλο λάθος, να ερμηνεύει 
κανείς αυτές τις δολοφονίες σαν 
μια προέκταση της κομματικής 
διαπάλης. Σαφέστατα, βεβαίως, 
προβλέπουν στην αποσταθερο
ποίηση του πολιτεύματος. Αλλά, 
θα ήταν τελείως ανεύθυνο να επι
τρέψω και την παραμικρότερη 
σκέψη, ότι οι λειτουργίες του δη
μοκρατικού πολιτεύματος θα ανα
σταλούν, διότι κάποια εξτρεμιστι- 
κή οργάνωση, κάποιες οργανώ
σεις δολοφονούν δημόσιους λει
τουργούς. Εκείνο που απασχολεί 
την Κυβέρνηση -  όπως και πρέπει 
να την απασχολεί -  είναι το γεγο
νός ότι αυτή τη δεκαετία -  ενδε- 
καετία στην Ελλάδα, δεν κατορ
θώσαμε, όλες οι κυβερνήσεις, 
πραγματικά να βρούμε άκρη. Γνω
ρίζουμε πάρα πολλά. Αλλά όχι 
αρκετά για να προλάβουμε. Για να 
φέρουμε τους εγκληματίες στο δι
καστήριο. Για να τους τιμωρήσου
με παραδειγματικά.

Τα δύο  κέντρα
εξουσ ίας στη Ν.Λ.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ -  (Βήμα): Κύριε 
Πρόεδρε όπως θα έχετε διαβάσει 
κι εσείς όπως κι εγώ, στη «Ν.Λ.» 
αυτή τη στιγμή υπάρχουν δύο 
κέντρα εξουσίας, ή εν πάση περί
πτωση υπάρχουν δύο υποτίθεται 
στρατηγικές. Η μία είναι αυτή του 
κ. Μητσοτάκη και η άλλη είναι η 
λεγάμενη ρεβανσιστική τρόικα, 
θα  θέλατε να τοποθετηθείτε απέ
ναντι σ’ αυτή τη διαπίστωση;
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Κοιτάξτε,
βεβαίως τα εσωτερικά θέματα της 
«Ν.Δ.» έχουν ενδιαφέρον εφόσον 
είναι η Αξιωματική Αντιπολίτευ
ση, ένα μεγάλο κόμμα. Νομίζω ότι 
από τον Τύπο κυρίως έχω και εγώ 
τις εντυπώσεις που έχετε κι εσείς. 
Αλλά δεν έχω ιδιαίτερες πληροφο
ρίες. Μπορώ να προσθέσω όμως 
κάτι. Από την ώρα που «οι όποιοι
-  εσείς πώς την είπατε; «Τρόικα;»
-  από την ώρα που κάποια τρόικα 
οδηγεί τη «Ν.Δ.» στο να αμφισβη
τήσει τις συνταγματικές διαδικα
σίες, οι οποίες οδήγησαν στην 
επιλογή του Προέδρου για την 
επόμενη πενταετία, από την ώρα 
εκείνη δεν δυναμιτίζουν την πολι
τική ζωή του τόπου, αλλά ασφα
λώς δυναμιτίζουν την ίδια τη 
«Ν.Δ.» και κάνουν πιθανότατη τη 
διάσπασή της.

Πράγματι, εάν η «Ν.Δ.» επιμέ
νει στο ότι δεν υπάρχει νόμιμα 
εκλεγμένος Πρόεδρος, είναι φυσι
κό ότι θα μείνει στο περιθώριο της 
δημόσιας ζωής του τόπου. Διότι 
πρόκειται για παραλογισμό και 
βεβαίως τη λέξη που χρησιμοποιή
σατε μπορώ και εγώ να επαναλά
βω, και για ρεβανσισμό. Αλλά ένα 
κόμμα μεγάλο που διεκδικεί την 
εξουσία, που θέλει να είναι υπεύ
θυνο απέναντι στον ελληνικό λαό 
και στο έθνος μας, πραγματικά δεν 
μπορεί να αμφισβητήσει το πολί
τευμα και την πολιτειακή εξέλιξη. 
Εάν το κάνει, βεβαίως βλάπτει τον 
ίδιο τον οργανισμό του κόμματος, 
υπονομεύει το ίδιο το κόμμα, κάτι 
που κομματικά μπορεί να μας 
συμφέρει αλλά δυστυχώς επηρεά
ζει τη δημόσια ζωή, δεν λέω δυνα
μιτίζει, επηρεάζει και βεβαίως 
δημιουργεί και ευθύνες, σε ό,τι 
αφορά την πορεία των εθνικών 
μας θεμάτων. Υπάρχει απειλή, 
υπάρχουν προβλήματα και κάθε 
διχασμός ή πόλωση μέσα στη χώρα 
μας, κατά κάποιο τρόπο ευνοεί 
τον εχθρό. Και γι’ αυτό, αυτή την 
κρίσιμη εθνικά περίοδο, αναλαμ
βάνουν ιδιαίτερα μεγάλη ευθύνη, 
και με την ευκαιρία αυτή, παρα
καλώ και τον κ. Μητσοτάκη και 
την τρόικα να σκεφθούν σαν Έλ
ληνες πρώτα και σαν κόμμα δεύτε
ρο.
ΤΣΑΤΣΑΡΩΝΗΣ -  (Σπήγκελ): 
θα  προχωρήσω κ. Πρόεδρε λιγάκι 
πιο πέρα από τον κ. Δημητρίου. 
Προηγουμένως, μιλώντας για τον 
κ. Μητσοτάκη του αμφισβητήσα
τε κατά κάποιο τρόπο τον τίτλο 
του Αρχηγού της Αξιωματικής 
Α ντιπολίτε υσης.

Βλέπετε ή προσβλέπετε κάποιον 
άλλο στη θέση αυτή; Και για να 
είμαι πιο σαφής, αντιμετωπίζετε 
περίπτωση ενεργοποιήσεως του κ. 
Καραμανλή στην πολιτική ζωή;
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Σε ότι αφο
ρά τον πρώτο, δεν αμφισβητώ εγώ, 
τον τίτλο. Είναι αρχηγός της 
«Ν.Δ.», δεν μου πέφτει λόγος να 
αμφισβητήσω αυτό το γεγονός.

Απλώς, αναφέρομαι στις πλη
ροφορίες που όλοι μας έχουμε, δεν 
έχω ιδιαίτερες πληροφορίες, ότι 
πράγματι υπάρχει εσωτερική δια
πάλη, ότι υπάρχει εσωτερική πό
λωση. Αυτό απλώς ως παρατήρη
ση. Τώρα σε ό,τι αφορά τον κ. 
Καραμανλή. Δεν είναι δική μου 
υπόθεση φυσικά, να ερμηνεύσω, 
αν θέλετε, τις προθέσεις του. Ο 
ίδιος θα αποφασίσει φυσικά, για 
τον ρόλο που θέλει να παίξει. Η 
δική μου εντύπωση, αλλά δεν είναι 
πληροφορία, είναι ότι ο κ. Καρα
μανλής, δεν επιθυμεί να αναμει- 
χθεί στην ενεργό πολιτική ζωή. 
Αυτό όμως είναι μια εντύπωση. 
Είναι δικό του θέμα.
ΧΑΤΖΟΠΟΥΑΟΣ -  (Εθνος): 
«Κύ’ριε Πρόεδρε, πάμε για εκλο
γές, που όπως είπατε πιθανόν θα 
γίνουν νωρίτερα από τον Οκτώ
βρη. θα  ήθελα να σας ρωτήσω 
γιατί πριν αναφέρατε ότι η διεξα
γωγή των εκλογών πριν από τον 
Οκτώβρη θα ικανοποιήσει τον 
αρχηγό της Αξιωματικής Αντιπο
λίτευσης και τον διαχωρήσατε 
από τη «Ν.Δ.».
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Το δεύτερο 
θα το αφήσω σε σας. Νομίζω πως 
διακρίνεστε για δημοσιογραφικές 
ικανότητες.

Σ’ ότι αφορά το πρώτο. Δεν 
προτιθέμεθα σ' αυτή τη Βουλή να 
φέρουμε ξανά προς ψήφιση άλλο 
εκλογικό νόμο, άλλο νομοσχέδιο, 
εκλογικού συστήματος.

Δεν μπορώ να προσδιορίσω βε
βαίως την πορεία μας στα θέματα 
αυτά, μετά τη νίκη μας στις εκλο
γές και την επάνοδό μας μετά τις 
εκλογές, για δεύτερη τετραετία 
στην εξουσία. Σ' αυτή τη Βουλή 
δεν προτιθέμεθα να καταθέσουμε 
νομοσχέδιο το οποίο θα θέτει υπό 
αμφισβήτηση το εκλογικό σύστη
μα που υπερψηφίστηκε στη Βου
λή.

Συνέχεια στη αελ. 4



4/ πολιτικά □  ΤΟ ΒΗΜΑ3 Απριλίου 1985

Συνέχεια από τη σελ. 3

Κα DIEPGEN -  (Γερμανικό Πρα
κτορείο Ειδήσεων): «θα ήθελα να 
ρωτήσω κάτι, σ' ένα άλλο τομέα. 
Μετά από την όπως την χαρακτη
ρίσατε θριαμβευτική διπλωματι
κή νίκη στις Βρυξέλλες, πώς βλέ
πετε σήμερα τη θέση της Ελλάδας 
μέσα στην Ευρωπαϊκή Κοινότη
τα;
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Είναι συνε
πές ως προς αυτό που είπα, ότι 
πράγματι υπήρξε μια σημαντικό
τατη διπλωματική νίκη. Συνεπές 
"να συνεχίσουμε τον αγώνα για την 
προστασία των συμφερόντων της 
εθνικής μας οικονομίας στα πλαί
σια της ΕΟΚ. Εάν η ΕΟΚ σε 
διάφορα κρίσιμα θέματα είχε πά
ρει μια αρνητική στάση θα διαμορ
φωνότανε πιστεύω, σε κάποια φά
ση, ένα κλίμα αποχώρησης από 
την ΕΟΚ. "Εχω τονίσει πολλές 
φορές ότι το κόστος της εξόδου 
από την ΕΟΚ δεν μπορεί να συ- 
γκριθεί με το κόστος της ένταξης. 
Εμείς όπως γνωρίζετε είχαμε πά
ρει θέση σαφέστατα εναντίον της 
πλήρους ένταξης, της ένταξης ως 
πλήρους μέλους της Ελλάδας στην 
ΕΟΚ. Οι εμπειρίες μας έκτοτε 
έχουν σε μεγάλο βαθμό δικαιώσει 
τις τότε ανησυχίες μας. Και ανα- 
φέρομαι κυρίως στη μεγάλη δυ
σχέρεια που έχει η ελληνική βιομη
χανία να επιβιώσει στην Κοινότη
τα, και αυτό παρά το γεγονός, ότι 
πήραμε μια πενταετή προστασία 
για τα βιομηχανικά μας προϊόντα, 
που κατορθώσαμε μέσα από το 
γνωστό μνημόνιο. Πράγματι εάν 
δεν κατορθώσει η Ελλάδα να δια
μορφώσει σύγχρονη τεχνολογία, 
σύγχρονη βιομηχανία, τότε τα 
προβλήματα θα καταστούν πάρα 
πολύ σοβαρά. "Εχω όμως επιση- 
μάνει ότι το κόστος εξόδου από 
την Κοινότητα είναι πάρα πολύ 
μεγάλο. Και κατά συνέπεια η πρό
θεσή μας είναι να παραμείνουμε 
στην ΕΟΚ, συνεχίζοντας όμως τη 
διεκδίκηση των αναφαίρετων δι
καιωμάτων μας. Νομίζω, η Κοινό
τητα κατάλαβε ότι παρά το γεγο
νός ότι είμαστε μικρή χώρα δεν 
είμαστε επαίτες. Κι ότι την ισοτι
μία την οποία μας εγγυάται η 
Συνθήκη της Ρώμης, ισοτιμία που 
εκφράζεται από τη δυνατότητα να 
ασκήσεις αρνησικυρία, αυτό είμα
στε αποφασισμένοι να το χρησιμο
ποιήσουμε όπου ζωτικά συμφέρο
ντα της πατρίδας μας θίγονται. 
Νομίζω πως έχω δώσει μια απλή 
και καθαρή απάντηση στο ερώτη
μά σας.

ΙΙοΑ ιιικ ή  οξύτητα  
και ε κ λ ο γ ές
ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ -  (Ακράπο- 
λις): Κύριε Πρόεδρε, αναντίρρητα 
υπάρχει πολιτική ένταση, η οποία 
οξύνεται. θα ήθελα να σας ρωτή
σω ποιες κατά την άποψή σας 
είναι οι προϋποθέσεις και οι δια
σφαλίσεις για να φτάσουμε ομαλά 
στις εκλογές, που όπως φαίνεται 
δεν θ’ αργήσουν να έρθουν.
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Νομίζω ότι η 
πρώτη και βασική προϋπόθεση 
είναι να κλείσει το θέμα της αμφι
σβήτησης του Προέδρου της Δη
μοκρατίας. Αυτό ασφαλώς είναι 
μια προϋπόθεση. Κατά τα άλλα θα 
ήθελα να διαβεβαιώσω τον πολιτι
κό κόσμο της Ελλάδας -  χωρίς να 
είμαι σήμερα έτοιμος να παράσχω 
καμμία λεπτομέρεια -  να διαβε
βαιώσω, ότι οι εκλογές θα γίνουν 
κάτω από συνθήκες τουλάχιστον 
τόσο δημοκρατικές όσο αυτές του 
1981.

Θα έχουν την ευκαιρία, οι πολι
τικοί φορείς να παρουσιάσουν το 
πρόγραμμά τους στη χώρα, χωρίς 
καμμία προσπάθεια από μας να 
χρησιμοποιήσουμε τις εξουσίες τις 
οποίες διαθέτει μια κυβέρνηση για 
να αλλοιώσουμε τους όρους του 
ανταγωνισμού. Αυτό, υπεύθυνα 
κύριε Παπαγεωργίου το απευθύ
νω προς τον πολιτικό κόσμο της 
χώρας μας. Πιστεύουμε στην Δη
μοκρατία, πιστεύουμε ότι κυρίαρ
χος είναι ο Λαός, και ότι εκείνο 
που θα επιλέξει ο Λαός, εκείνο το 
κόμμα που θα επιλέξει ο Λαός 
πρέπει να κυβερνήσει τη χώρα.

Σεβόμαστε τη λαϊκή ετυμηγο
ρία, κι όχι μόνον αυτό, είναι 
πολιτική μας και το γνωρίζετε, τα 
σχεδόν τέσσερα χρόνια που είμα
στε στην κυβέρνηση να κάνουμε 
τον πολίτη, ενεργό πολίτη μέσα 
από τη συμμετοχή του σε όλες τις 
διαδικασίες που τον αφορούν. 
Γιατί υπενθυμίζω ότι η Δημοκρα
τία δεν εξαντλείται στο Κοινοβού
λιο. Η Δημοκρατία περιλαμβάνει 
επίσης τη συμμετοχή του Λαού 
στην Τοπική Αυτοδιοίκηση, στα 
προβλήματα της περιοχής του, τα 
συνδικαλιστικά του δικαιώματα, 
που πρέπει να είναι σεβαστά.

_______________ Συνέντευξη του πρωθυπουργού κ. Ανδρέα Γ. Παπανδρέου στο Ζάππειο____________

«Οι εκλογές Θα είναι το ίδιο 
δημοκρατικές μ 9 εκείνες του 981»

Απόπειρα δωροδοκίας από πρόεδρο αγροτικού συνεταιρισμού
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Το ΠΑΣΟΚ ζητάει από 
τον λαό να του δώσει 

τη δυνατότητα να 
κυβερνήσει 

αυτοδύναμα, ώστε να 
ολοκληρώσει το 
πρόγραμμά του

Η Δημοκρατία για να ολοκλη
ρωθεί επίσης απαιτεί αλλαγή ριζι
κή στη διοικητική μηχανή της 
χώρας μας, γιατί, πράγματι, η 
διοίκηση στη χώρα μας, ούτε σύγ
χρονη είναι, με την έννοια ότι δεν 
χρησιμοποιεί τα σύγχρονα μέσα 
λειτουργίας μιας διοικητικής μο
νάδας, ούτε είναι υπηρέτης του 
Λαού, όπως θα έπρεπε να είναι. 
Είναι ακόμα και σήμερα δυνάστης 
του Λαού, παρά το γεγονός ότι 
κάναμε ειλικρινείς και σοβαρές 
προσπάθειες προς αυτή την κατεύ
θυνση. Αλλά δεν αρκούν τέσσερα 
χρόνια σαφώς, γιατί οι αλλαγές 
αυτές είναι αλλαγές νοοτροπίας 
και στηρίζονται βέβαια σε ήθη και 
έθιμα που καθιερώθηκαν σε μιαν 
άλλη εποχή της πατρίδας μας, 
αλλά που σήμερα εμποδίζουν τόσο 
την αποτελεσματική λειτουργία 
του κράτους όσο εμποδίζουν επί
σης και την ελεύθερη αντικειμενι
κή επαφή πολίτη με διοίκηση.
ΚΟΥΡΗΣ -  (Αυριανή): Κύριε 
Πρόεδρε, ήθελα να ρωτήσω όλον 
αυτόν τον τελευταίο καιρό μετά 
τις αλλαγές, τις μεγάλες, κυκλο
φορεί μια φημολογία κινδυνολο
γίας ότι κινδυνεύουμε, οι Τούρκοι 
μπορεί να μας πάρουν κάποιο 
νησί, ότι οι Ευρωπαίοι και οι 
Αμερικάνοι θα μας κάνουν κά
ποιο οικονομικό πόλεμο και ίσως 
και σε άλλο επίπεδο, θα ασκήσουν 
πιέσεις αφόρητες, όλα αυτά για να 
φοβηθεί ένα κομμάτι τον ελληνι
κού Λαού. Πώς το σχολιάζετε 
αυτό; Επίσης πώς σχολιάζετε το 
γεγονός ότι ενώ στην Αμερική 
μετά από μια εκλογή ο ηττημένος 
συγχαίρει αμέσως την ίδια στιγμή 
τον νικητή, έχουμε σήμερα το 
παράδοξο στην Ελλάδα τρεις 
πρώην Πρόεδροι Δημοκρατίας 
και μάλιστα ο ένας δικαστής να 
μην έχουν ακόμα συγχαρεί τον 
κύριο Σαρτζετάκη;
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Αυτή η κιν
δυνολογία πράγματι προωθείται 
στον αντιπολιτευόμενο Τύπο, όχι 
σε όλο τον αντιπολιτευόμενο Τύπο 
φυσικά, και σκοπός της είναι να 
τρομάξει τον νοικοκύρη. Πού πά
με; Θα ήθελα να πω στους διάφο
ρους τομείς της εθνικής μας ζωής. 
Πρώτα τον οικονομικό πόλεμο 
που μπορούσε να μας γίνει. Η 
πραγματικότητα είναι ότι κλείσα
με ένα σημαντικότατο δάνειο 
πρόσφατα, της τάξεως των 450 
εκατομμυρίων δολαρίων με όρους 
καλύτερους από πέρσι, παρά το 
γεγονός ότι τόσοι και τόσοι έλεγαν 
και έγραφαν ότι η δανειοληπτική 
θέση της Ελλάδας έχει υπονομευ- 
θεί από τις πολιτικές εξελίξεις. 
Αυτό δεν σημαίνει ότι οι κύκλοι οι 
οποίοι μας παρέχουν αυτά τα 
δάνεια είναι ακριβώς ευτυχείς με 
τις πολιτικές εξελίξεις στην Ελλά
δα. Γιατί μην ξεχνάμε ότι εν πάση 
περιπτώσει είμαστε ένα κόμμα σο
σιαλιστικό με γνωστές ιδεολογικές 
και πολιτικές θέσεις, που θέτουν 
υπό αμφισβήτηση τη δομή σε πα
γκόσμια κλίμακα τη δομή των 
σχέσεων Βορρά -  Νότου π.χ. Αλλά 
υπάρχει κόστος σ’ ένα τέτοιο πόλε
μο, κόστος όχι μόνο για μας, αλλά 
και για εκείνους.

Δεύτερο, σε ό,τι αφορά το έθνος 
μας και την εδαφική μας ακεραιό
τητα μπορώ να πω ότι έχουμε μια 
πανίσχυρη άμυνα την οποία βελ
τιώνουμε με βήματα γοργά ώστε ο 
όποιος εισβολέας, θα έπαιρνε ένα 
μάθημα τόσο γερό, ώστε να μετα- 
νιώσει που ξεκίνησε. Αλλά όχι 
μόνο αυτό, εάν υπήρχε μία σύ
γκρουση Ελλάδας -  Τουρκίας, 
ποιες θα ήταν οι συνέπειες για την 
Ευρώπη και για τις ΗΠΑ. Μπορεί 
να υπάρχουν κρυφές επιθυμίες 
στους κύκλους του κατεστημένου, 
αλλά δεν υπάρχουν αντικειμενικές

δυνατότητες γιατί και η οικονομία 
μας λειτουργεί και λειτουργεί κα
λά, όχι ότι δεν έχουμε προβλήμα
τα, έχουμε τεράστια προβλήματα, 
αλλά έχουμε λιγότερα προβλήμα
τα απ’ ό,τι οι εταίροι μας στη 
Δύση, με κάποιες εξαιρέσεις. Η 
εθνική μας άμυνα είναι καλά ορ
γανωμένη και θα πρέπει να πληρο- 
φορηθούν οι όποιοι ξένοι ότι η 
Ελλάδα χαράζει την πορεία της 
όχι με βάση τις δικές τους επιταγές 
ή προσδοκίες, αλλά με βάση μόνο 
τις προσδοκίες και τη θέληση του 
ελληνικού Λαού. Γνωρίζουν ότι 
ευνοούμε αυτό που λέμε. Εάν ήταν 
μόνο θέατρο τότε οι συνέπειες 
μπορεί να ήταν πολύ αρνητικές. 
Και αυτό θέλω να τονίσω επίσης 
σε ό,τι αφορά τις Βρυξέλλες. 
Υπήρξε αποτέλεσμα, όταν κατά
λαβαν ότι δεν παίζαμε θέατρο. 
Ό τι εννοούσαμε ακριβώς αυτό 
που λέγαμε. Είμαστε αποφασισμέ
νοι να σταματήσουμε τη διεύρυν
ση, εάν δεν εξεπλήρωνε τις δε
σμεύσεις της, τις υποχρεώσεις της 
η ΕΟΚ προς την Ελλάδα.

Για το θέμα των Προέδρων, θα 
ήθελα να πω ότι ο κ. Στασινόπου- 
λος έστειλε τα συγχαρητήριά του, 
τηλεφωνικώς.

Δ ιά λ ο γ ο ς  μ ε  Τ ο υ ρ κ ία
α λλά  υπ ό ό ρ ο υ ς
Κα ΣΟΥΡΜΕΛΗ-(Γαλλικό Πρα
κτορείο Ειδήσεων): Αμφισβητή
σατε στην περασμένη εκλογή στη 
Βουλή, εάν κατάλαβα καλά το 
Σύνταγμα του ’75 και την αρχή της 
μυστικότητας της ψηφοφορίας 
για ένα τόσο σημαντικό θέμα 
όπως ήταν του Προέδρου της 
Δημοκρατίας.

Επίσης, αν κατάλαβα καλά, 
αναφερθήκατε σε κάποιο ενδεχό
μενο άμεσης εκλογής Προέδρου 
Δημοκρατίας, θα  μπορούσατε να 
μας εκθέσετε τη θέση σας πάνω σ’ 
αυτά τα θέματα και δεύτερο μ ' όλα 
αυτά που εξετάσατε από εξωτερι
κή πολιτική πώς σκέπτεστε να 
απαντήσετε στην πρόταση του 
Οζάλ για διάλογο;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Δεν είμαι 
υπέρ της Προεδρικής Δημοκρα
τίας, πιστεύω στην Κοινοβουλευ
τική Δημοκρατία, πιστεύω άρα σ’ 
ένα Πρόεδρο εκλεγμένο από τη 
Βουλή, που θα είναι το σύμβολο 
του έθνους, θα εκπροσωπεί την 
ενότητα του Λαού μας και ο 
οποίος θα παίζει τον ρόλο του 
ρυθμιστή του πολιτεύματος, αλλά 
σε πλαίσια τέτοια που να μην

αναιρούνται βασικές εξουσίες που 
ανήκουν και πρέπει να ανήκουν 
στο Κοινοβούλιο.

Το δεύτερο θέμα, πράγματι, π ι
στεύω ότι μια από τις πιο σημαντι
κές πολιτικές πράξεις ενός βου
λευτή είναι η ψήφος για τον Πρόε
δρο. Θα έπρεπε να ψηφίζει ο Λαός 
που τον εξέλεξε αν τον εκπροσώ
πησε σωστά ή όχι. Υπάρχει όμως 
και κάτι άλλο. Το σύνταγμα του 
1975 δίνει το δικαίωμα να υποβά
λει κανείς υποψηφιότητα για το 
προεδρικό αξίωμα μόνο σε ανα
γνωρισμένα κόμματα στη Βουλή.

Δεν μπορεί ούτε ο ίδιος που 
επιθυμεί να είναι Πρόεδρος, να 
υποβάλει το όνομά του, ούτε μπο
ρεί ο οποιοσδήποτε βουλευτής να 
προτείνει υποψήφιο. Από την ώρα 
εκείνη, το Σύνταγμα προσδιορίζει 
ότι η ψήφος γίνεται σε κομματική 
βάση. Είναι μια συνέπεια της όλης 
λογικής, του Συντάγματος. Είναι 
«en block» και αυτό θέλω να το 
τονίσω, γιατί δεν έχει παρατηρη
θεί επαρκώς.

Τώρα σ" ό,τι αφορά το άλλο 
θέμα τον κ. Οζάλ. Κοιτάξτε, το 
θέμα του διαλόγου με την Τουρκία 
έχει περάσει πολλά στάδια. Δεν θα 
αναφερθώ στον διάλογο που είχε ο 
κ. Καραμανλής με τον κ. Ετσεβίτ 
κλπ. Θα αναφερθώ σε ό,τι αφορά 
εμάς.

Είχαμε ζητήσει τον Ιούνιο του 
1982, αυτό που λέγαμε «μορατό
ριουμ» δηλαδή να πάψουμε με 
λόγια και με πράξεις, και οι μεν 
και οι δε αν θέλετε, οποιαδήποτε 
πρόκληση. Είπαμε ότι εάν αυτό 
τηρείτο για ένα διάστημα, θα 
έμπαιναν οι βάσεις για ένα διάλο
γο, για εμπόριο και για τουριστικά 
θέματα. Δυστυχώς, η Τουρκία πα
ραβίασε το «μορατόριουμ» και 
αναβλήθηκε και πάλι το θέμα για 
κάποιο απώτερο μέλλον. Ακολού
θησε ένα δεύτερο «μορατόριουμ» 
και έγινε και η πρώτη συνάντηση 
σε επίπεδο πρέσβεων, και επρό- 
κειτο να υπάρξει και δεύτερη. 
Αλλά πριν λάβει χώρα η δεύτερη 
συνάντηση ήρθε η ανακήρυξη του 
τουρκοκυπριακού λεγομένου κρά
τους της Βόρειας Κύπρου.

Και βέβαια, τότε δεν είχε πια 
κανένα νόημα, εφόσον η Τουρκία 
και αναγνώρισε και συνήψε δι
πλωματικές σχέσεις, ενώ είναι η· 
μόνη χώρα που το έκανε. Δεν 
υπάρχει άλλη χώρα σήμερα που να

αναγνωρίζει το «ψευδοκράτος» 
του Ντενκτάς. Πώς μπορούσαμε 
εμείς, όταν σφαγιάζονται τα δι
καιώματα του κυπριακού λαού, να 
μπούμε σε συζήτηση για εμπόριο 
και τουρισμό. Γι’ αυτό για μας η 
λύση του Κυπριακού, μόνιμη, δί
καιη, βιώσιμη, είναι μια βασική 
προϋπόθεση. Και σ’ ό,τι αφορά 
την ελλαδική Κυβέρνηση, εδώ εί
ναι δική μας η ευθύνη, δεν πρόκει
ται εμείς να θεωρήσουμε το Κυ
πριακό λυμένο, εφόσον παραμέ
νουν στρατεύματα κατοχής στο 
νησί. Εάν αυτό διευθετηθεί και 
εύχομαι ειλικρινά οι πρωτοβου
λίες του κ. Ντε Κουεγιάρ να απο
δώσουν καρπούς. Εάν αυτό συμ
βεί, τότε δεν έχουμε καμιά 
αντίρρηση να προχωρήσουμε σε- 
διάλογο με την Τουρκία, υπό έναν 
απλό όρο. Ό τι τόσο εμείς, όσο και 
εκείνοι δεν θα θέσουμε υπό αμφι
σβήτηση το ισχύον νομικό καθε
στώς του Αιγαίου.

Δεν μπορούμε να πάμε σε διάλο
γο για να διερευνηθεί τι είναι 
έτοιμη η Ελλάδα να παραχωρήσει 
από τον κυρίαρχο εθνικό της χώ
ρο. Αυτή την αυτοκτονία δεν πρό
κειται να την κάνουμε. Αλλά θέ
λουμε καλές σχέσεις με την Τουρ
κία. Δεν υπάρχει στις σχέσεις μας 
αυτό που λένε «ρεβανσισμός». Δεν 
υπάρχει στις θέσεις της Ελλάδας 
καμιά επεκτατικότητα, κανένας 
φανατισμός. Πιστεύουμε ότι οι 
δυο λαοί Ελλάδα και Τουρκία, 
μπορούν να ζήσουν φιλικά, να 
συνεργασθούν και μέσα από τέ
τοια συνεργασία θα πραγματο- 
ποιόταν και ένα άλλο μεγάλο, ότι 
πραγματικά η εθνική μας ανεξαρ
τησία θα γινότανε πολύ πιο στέ- 
ρεη, εάν αντί να είμεθα αντίπαλοι 
μέσα σε μια συμμαχία, είμαστε 
φίλοι. Οι δυνατότητες για την 
Ελλάδα και την Τουρκία θα γινό- 
ντουσαν πολύ μεγάλες. Ό λα αυτά 
υπό τον όρο ότι η ηγεσία της 
Τουρκίας, που είναι στρατιωτική 
ηγεσία και οικονομική, αποφάσι
ζε να θέσει τέρμα στη διεκδίκηση 
ζωτικού χώρου. Θυμάστε τη θεω
ρία, που μας πάει παλιά, στην 
εποχή του Χίτλερ.

Εάν παύσει να επιδιώκει ζωτικό 
χώρο στο Αιγαίο, σε βάρος των 
νησιών μας, της υφαλοκρηπίδας 
μας, του εναέριου χώρου μας, τότε 
τα προβλήματα θα λήξουν. Ο κ. 
Οζάλ θα κάνει καλά, όταν προσ
φέρει «κλάδο ελαίας», να προσφέ
ρει και κάτι συγκεκριμένο. Γιατί 
ελαίες έχουμε πολλές εδώ στην 
Ελλάδα!

ΤΣΙΜΑΣ: (Ριζοσπάστης): Κ. 
Πρόεδρε, δεν θα σας ζητήσω να 
μας πείτε ποιοι είναι οι δυο. 
μολονότι δεν μπορώ να πω ότι 
πείστηκα απ’ τη διαβεβαίωσή σας. 
θα  ρωτήσω το εξής:

Οταν η Ν.Δ. αμφισβητεί τη 
νομιμότητα της εκλογής του κ. 
Σαρτζετάκη, το πιο πειστικό απ’ 
τα απαντητικά επιχειρήματα και 
το χρησιμοποιεί και το κύριο άρ
θρο του «Βήματος» σήμερα, είναι 
ότι τα κόμματα που υποστήριξαν 
τον κ. Σαρτζετάκη εκπροσωπούν 
πάνω από 60% των ψήφων του 
ελληνικού Ααού, ενώ ο κ. Καρα
μανλής το 1980 εκλέχθηκε με τους 
ψήφους της δεξιάς και ακροδε
ξιάς, δηλαδή το πολύ 45%. Και 
ερωτώ:

Γιατί αύριο, μετά τις εκλογές να 
μην έχουμε μια κυβέρνηση η 
οποία θα έχει το ίδιο επιχείρημα. 
Γιατί να έχουμε μια κυβέρνηση με 
42% -43% των ψήφων, που χάριν 
στην πριμοδότηση του εκλογικού 
νόμου έχει το 52% - 60% των 
εδρών στη Βουλή και όχι να έχει το 
ίδιο ποσοστό τόσο στη Βουλή, όσο 
και στον λαό. Δηλαδή δεδομένος 
εκλογικός νόμος και όχι απλή 
αναλογική τώρα;
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Νομίζω ότι 
πρώτον έχετε δίκαιο στην παρατή
ρησή σας για τα ποσοστά. Είναι 
όπως τα λέτε. Δεύτερο, όπως ξέρε
τε, το ΠΑΣΟΚ έχει χαράξει μια 
πολιτική αυτοδυναμίας. Οι λόγοι 
είναι πολλοί, αλλά δεν είναι η 
στιγμή να τους αναπτύξουμε. 
Μπορώ να πω ότι μου θυμίσατε 
την εποχή των εκλογών του 1980. 
Θα ’θελα να υπενθυμίσω, γιατί 
πάνε πολλά χρόνια, πόσες μετακι
νήσεις έγιναν από κόμματα προς 
τη Ν.Δ. για να υπάρξει ο αριθμός 
183. Νομίζω πρέπει να φρεσκά
ρουμε λιγάκι τη μνήμη. Αυτή η 
στάση του ΠΑΣΟΚ επιδιώκει αυ
τοδυναμία, γιατί πιστεύει πως 
πρέπει να ολοκληρώσει το πρό
γραμμά του, ζητάει από τον Λαό 
να του δώσει τη δυνατότητα, να 
κυβερνήσει μόνο του, ώστε να 
ολοκληρώσει το πρόγραμμά του.

Δεν υπάρχουν θέσφατα εδώ, 
δεν υπάρχουν δογματικά ναι ή όχι, 
δεν μιλάω σ’ αυτό το πλάνο. Δεν 
θέτω εγώ υπό αμφισβήτηση τη 
νομιμότητα οποιοσδήποτε κόμμα
τος στη Βουλή των Ελλήνων.
ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ -  (Απογευ
ματινή): θα  ήθελα να σας κάνω 
μια ερώτηση με βάση προηγούμε
νες απαντήσεις σας. Αναφερθή
κατε επί μακράν σε εσωτερικά 
θέματα της Ν.Δ. στηριζόμενος σε 
πληροφορίες, όπως εσείς είπατε, 
που προέρχονται από τον φιλικό 
σας Τύπο, θα  ήταν σωστό και 
δίκαιο λοιπόν, να σας ρωτήσουμε 
για το τι γίνεται στο ΠΑΣΟΚ και 
τι έχετε να απαντήσετε στις πληρο
φορίες που δημοσιεύονται στον 
αντίπαλό σας Τύπο. Για να εξειδι- 
κεύσω, όμως, στηρίζομαι στην 
απάντηση που είπατε ότι η ίδια η 
Κ.Ο. του ΠΑΣΟΚ πήρε την από
φαση για τα γνωστά έγχρωμα 
ψηφοδέλτια κλπ., για την εκλογή 
του Προέδρου, προκειμένου οι 
ίδιοι οι βουλευτές να προστατέ
ψουν την τιμή τους. Αυτό για 
μένα σημαίνει ευθέως πως η Κ.Ο. 
πίστευε πως ανάμεσά της, υπάρ
χουν κάποιοι, ελάχιστοι έστω, επί
δοξοι εφιάλτες. Όταν όμως αφή
νεται αυτή η σκέψη, διότι μπορεί 
να υπάρχει αίσθηση επιδόξων 
εφιαλτών, δεν υπάρχει και η αί
σθηση πιθανής διασπάσεως έστω 
της σημερινής εκπροσωπήσεως 
του ΠΑΣΟΚ;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Οχι, καθό
λου. Δεν υπάρχει κανένας κίνδυ
νος διασπάσεως του ΠΑΣΟΚ. 
Εγώ πιστεύω, ότι η ευαισθησία 
την οποία επέδειξαν οι βουλευτές 
μας, είναι δικαιολογημένη. "Εχου
με την τραγική εμπειρία του 1965. 
Ορατό το 1965, γιατί ο αρχιμάγει
ρας της αποστασίας είναι σήμερα 
αρχηγός της αξιωματικής αντιπο
λίτευσης.

Επίσης, μια ιστορία βγήκε και 
είναι δημοσιευμένη σήμερα, του 
Γιώργου Παππά, τον οποίο θέλω 
να πω, τιμώ βαθύτατα, για τη 
στάση του και το θάρρος του. 
Αλλά πρέπει να σας πω ότι τέτοιες 
προτάσεις έγιναν και σε άλλους. 
Και τα ποσά για τα οποία μιλάμε 
εδώ είναι τεράστια. Πού είναι 
εκείνα τα 1 - 2 εκατομμύρια της 
εποχής Νόβα; Εδώ μιλάμε για 200. 
Και πραγματικά είναι μεγάλος 
τίτλος τιμής, ότι οι βουλευτές το 
ζήτησαν γιατί φοβήθηκαν. Πράγ
ματι, υπάρχει τόσο σήψη, ακόμα 
στον τόπο, στις ηγεσίες, στην ολι
γαρχία, σ’ αυτούς που προσφέ
ρουν τα 200 εκατομμύρια. Θα

Συνέχεια στη σελ. 5
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Στόχος μας να 

πετύχουμε κάτι 
μεγαλύτερο από το 

διώξιμο των 
πυρηνικών όπλων. Να 

πετύχουμε μια 
απύραυλη Βαλκανική

Συνέντευξη του πρωθυπουργού κ. Ανδρέα Γ. Παπανδρέου στο Ζάππειο Μέγαρο προς τους έλληνες και ξένους δημοσιογράφους

«Θα έλθει η ώρα που θα μιλήσω
για τις σχέσεις Παπανδρέου-Καραμανλή»

Συνέχεια στη σελ. 4
είναι χρήσιμο κάποτε να βρούμε 
άκρη και να τους παραδώσουμε 
στη δημοσιότητα, αυτούς τους κυ
ρίους που προσπαθούν να εκμαυ
λίσουν την κοινοβουλευτική, τη 
δημοκρατική ζωή του τόπου. Εί
ναι πρόσωπα απαράδεκτα. Όσο 
ψηλά κι αν βρίσκονται στην κοι
νωνική κλίμακα και δυστυχώς βρί
σκονται ψηλά στην κοινωνική κλί
μακα.

Τώρρ ήθελα να πω κάτι για το 
θέμα του χρώματος, που δεν έχει 
ειπωθεί νομίζω. Πρώτα απ' όλα 
υπάρχει μια σαφής διάκριση που 
γίνεται μέσα στον Κανονισμό, ότι 
πρέπει να υπάρχει και λευκό. Και 
αυτό είναι για κείνον που δεν 
ψηφίζει κανένα, αλλά ουσιαστικά 
λέει «παρών», «δεν συμμετέχω». 
Εάν η Ν.Δ. είχε υποβάλει όνομα 
υποψηφίου ή εάν το ΚΚΕ είχε 
υποβάλει όνομα υποψηφίου, τότε 
θα ήταν για όλους αυτούς το ίδιο, 
γαλάζιο. Αλλά εμείς ευθυνόμαστε 
γιατί η Ν.Δ. δεν έβαλε υποψήφιο, 
οπότε πράγματι δεν θα υπήρχε 
κανείς τρόπος να διακρίνει το 
γαλάζιο. Αυτή όλη η ιστορία επο
μένως, πρέπει να τερματισθεί, για
τί τραυματίζει την πολιτική ζωή 
του τόπου. Μ' αυτή την ευκαιρία 
θα ήθελα να καλέσω ξανά τη Ν.Δ. 
να συμμετάσχει στον δημόσιο βίο 
του τόπου και είναι πολύ δύσκολο 
να συμμετέχει αν δεν αναγνωρίζει 
τους βασικούς θεσμούς. Βέβαια, η 
Ελλάδα θα προχωρήσει, η πολιτι
κή της ζωή θα προχωρήσει, έστω 
κι αν η Ν.Δ. αποφασίσει να μπει 
στο περιθώριο της πολιτικής ζωής.

ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΙΔΗΣ -  (Αυγή): 
Κ. Πρόεδρε, δημοοιεύθηκε σε 
εφημερίδες και πέραν τον Ατλα
ντικού, στην «Ονάσιγκτον Ποστ», 
ότι ο κύριος στόχος της απόφασης 
τον ΠΑΣΟΚ της 9ης Μαρτίου 
ήταν να σνρρικνωθεί η δύναμη 
της παραδοσιακής αριστερός, της 
κομμουνιστικής αριστερός. Και 
πιο συγκεκριμένα, πρώτον, να 
αφανισβεί από προσώπου γης το 
ΚΚΕ εσωτερικού, και δεύτερον, 
να περίορισθεί η δύναμη του άλ
λον ΚΚΕ, στο 6 - 7%. Αυτό 
δημοσιεύθηκε στην «Ονάσιγκτον 
Ποστ» και επικαλούνται κυβερνη
τικό αξιωματούχο τον ΠΑΣΟΚ.

Αυτό είναι ο πρώτος στόχος, ο 
δεύτερος ι)ταν η αυτοδυναμία τον 
ΠΑΣΟΚ. θα σας παρακαλούαα 
να απαντήσετε σ' αυτό το πρώτο 
μέρος.

Στο δεύτερο, σε σχέση μ' όσα 
είπατε για τα μπλε ψηφοδέλτια, κ. 
Πρόεδρε, τις μέρες αυτές διατυ
πώνεται μια φιλοσοφία, ότι προε- 
κειμένον να ολοκληρωθεί η αλλα
γή, δεν πειράζει αν γίνονται κά
ποιες μικρές ή μεγάλες παραβιά
σεις, όπως είναι η παρουσία εγ
χρώμων ή μη εγχρώμων ψηφοδελ
τίων κλπ.

Δηλώσατε κύριε Πρόεδρε, ότι 
σεις δεν είχατε προσωπική ανά
μειξη και ότι ήταν μια απόφαση 
της Κ.Ο. Θα Ήελα να ξέρω αν τη 
ανμμερ ίξεσθε τη φιλοσοφία, όπως 
διατυπώνεται τις μέρες αυτές».

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Είναι του
λάχιστον. παράδοξο να σκέπτεται 
κανείς ότι εμείς στο ΠΑΣΟΚ 
ασχολούμαστε να μικρύνουμε τους 
χώρους των άλλων κομμάτων. 
Εμείς αγωνιζόμαστε για να αυξή
σουμε τον δικό μας χώρο.

Οι ζημιές, πώς θα κατανεμη- 
θούν, όταν εμείς αυξάνουμε τον 
δικό μας χώρο, αυτό είναι θέμα 
πολιτικής και προγραμμάτων των 
άλλων κομμάτων. Θα μου επιτρέ
ψετε να πω, ότι έχω την εντύπωση 
ότι ιδιαίτερα το ΚΚΕ εσωτ. είναι 
ενοχλημένο που δεν εξελέγη ο κ. 
Καραμανλής. Τουλάχιστον αυτό 
βγαίνει από τα διαβάσματά μου. 
Βέβαια, αυτά λέγονται κομψά, το 
θέμα είναι ότι είναι αυθαίρετο, ότι 
δεν συνεργάσθηκα με τους συνερ
γάτες μου, θέματα που δεν τους 
αφορούν. Με τους συνεργάτες μου 
συνεργάζομαι συνέχεια. Δεν νομί
ζω να υπάρχει Πρωθυπουργός 
στην Ελλάδα, ο οποίος τουλάχι
στον το 1/3 του χρόνου του, τον 
περνάει με το κόμμα.

Θέλω να τονίσω ότι σε καμιά 
περίπτωση δεν βασίζουμε τη δική 
μας στρατηγική και τις δικές μας 
αποφάσεις με βάση πώς θα συρρι-

κνωθεί είτε το ΚΚΕ είτε το ΚΚΕ 
εσωτερικού. Η πολιτική μας είναι 
η διατήρηση της αυτοδυναμίας 
μας με την παρουσίαση προγραμ
μάτων, θέσεων και υλοποίηση των 
προγραμμάτων, επειδή είμαστε 
κυβέρνηση, που θα-μας δώσει την 
ευρεία στήριξη που θέλουμε ο 
ελληνικός λαός.

Γι' αυτό, παρακαλώ, να διαβά
ζετε αμερικάνους δημοσιογρά
φους, αλλά να μην επηρεάζεσθε 
απ' αυτούς.

CAMM ° (New York Times): Σαν 
Αμερικανός, θέλω να ρωτήσω πό
τε και γιατί δεν υποστηρίξατε τον 
κ. Καραμανλή.

Και δεύτερη ερώτηση: Είπατε 
πολλές φορές δημόσια, ότι θέλετε 
οι ΗΠΑ να αποσύρουν τα πυρηνι
κά όπλα από τη χώρα. Έχετε 
υποβάλει τυπικό αίτημα, σχετικά 
στην κυβέρνηση των ΗΠΑ ναι ή 
όχι και αν όχι γιατί;

Στόχος της κ υβ έρ νη σ η ς
τα α π ύρ α υλα  Β α λκάνια
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Όσον αφο
ρά την πρώτη ερώτηση, θέλω να 
υπενθυμίσω, γιατί έχω και γιο 
διαβάσει πολλές ξένες εφημερίδες, 
περί ασυνέπειας, θα ήθελα να 
θυμίσω ότι έχω 3 φορές περίπου 
μιλήσει, την τελευταία φορά ίσως 
εδώ μέσα, για τον κ. Καραμανλή 
ως Πρόεδρο της Δημοκρατίας.

Αυτά που είπα τότε, τα λέω και 
τιϋρα. Ό τι εξετέλεσε το καθήκον 
του, ότι εχειρίσθη το αξίωμά του 
κατά τρόπο απόλυτα δημοκρατι

κό. Και σε καμιά περίπτωση δεν 
άσκησε εξουσίες τις οποίες του 
παρείχε το Σύνταγμα.

Αυτός ο έπαινος, τον οποίο 
απηύθυνα τουλάχιστον 3 φορές, 
ισχύει και σήμερα. Είχα όμως 
τονίσει κ. Οαηιιη ότι η απόφαση θα 
ήταν απόφαση της Κεντρικής Επι
τροπής του κόμματος, και δεν 
μπορούσε να ήταν αλλιώς. Τώρα 
υπάρχει ένα εριύτημα γιατί εγώ 
και η Κ.Ε. καταλήξαμε στην από
φαση να μην δοθεί συνέχεια στην 
Προεδρία του κ. Καραμανλή, αλ
λά το αντίθετο να προταθεί ο κ. 
Σαρτζετάκης.

Δεν μπορώ να πω λεπτομέρειες, 
δεν είναι δικαίωμά μου. Αλλά αν 
θέλετε, εκείνο το οποίο μπορώ να 
πω είναι ότι το ΠΑΣΟΚ είναι 
λαϊκό κίνημα και σαν λαϊκό κίνη
μα αφουγκράζεται τους πόθους, 
τις θέσεις, τις προσδοκίες του 
Λαού μας. Και αν σήμερα είμαστε 
Κυβέρνηση, είναι γιατί πράγματι 
εκφράζουμε τις προσδοκίες, τους 
πόθους, τις ανάγκες του ελληνικού 
Λαού.

Για το θέμα των αμερικανικών 
πυρηνικών όπλων στην Ελλάδα, 
θα ήθελα να σας υπενθυμίσω πρώ
τα, κ. Οβτηηι, ότι ουδέποτε υπήρξε 
απόφαση της ελληνικής Βουλής. 
Υπήρξε συμφωνία σε επίπεδο 
υπουργικό, για την εγκατάσταση 
αυτών των πυραύλων, δεν θα λέω 
πυραύλων, να λέμε πυρηνικών 
όπλων, γιατί αυτή είναι μια ευρύ
τερη κατηγορία, που περιλαμβά
νει πυραύλους, αλλά όχι μόνο 
πυραύλους. Επομένως πράγματι 
μπορεί να πει κανείς αυτό έγινε με

πλήρη άγνοια του ελληνικού 
Λαού. Περαιτέρω, στο διάλογο 
τον οποίο είχαμε πολλές φορές στη 

' Βουλή και επί επιπέδου αρχηγών 
αν θέλετε, πριν γίνει Κυβέρνηση 
το ΠΑΣΟΚ, ουδέποτε δόθηκε η 
εντύπωση από τους αξιωματού- 
χους εκείνης της Κυβέρνησης, ότι 
υπήρχαν στην Ελλάδα αποθηκευ- 
μένα πυρηνικά όπλα. Πάτε στα 
πρακτικά της Βουλής, γυρέψτε τι 
έχει πει ο κ. Αβέρωφ, γυρέψτε τι 
έχει πει και ο ίδιος ο κ. Καραμαν
λής.

Είναι πραγματικά κάτι το να 
έχει κανείς εκθέσει τη χώρα του 
στους κινδύνους που δημιουργεί η 
αποθήκευση όπλων πυρηνικών 
χωρίς να το ξέρει ο Λαός. Τι 
στεγανά είναι αυτά; Αυτά τα στε
γανά έχουμε καταργήσει.

Αλλά με ρωτήσατε κάτι άλλο. 
Με ρωτήσατε εάν έχω πει επίσημα 
στις αμερικανικές αρχές ότι πρό
θεσή μας είναι να απομακρύνουμε 
τα πυρηνικά όπλα. Θα απαντήσω 
ως εξής: Αυτό το γνωρίζουν μόνο 
μέσω των δηλώσεων στις οποίες 
έχω προβεί είτε στη Βουλή είτε στο 
κοινό. Αλλά επίσημο κείμενο που 
θα ζητούσα την απομάκρυνση των 
πυρηνικών όπλων δεν έχω απο- 
στείλει. Και μπαίνει το ερώτημα 
γιατί; Είναι απλώς θέατρο και 
αυτό ή είναι μια συγκεκριμένη 
πολιτική; Είναι το δεύτερο. Ό πως 
γνωρίζετε αυτή η υπόθεση των 
πυραύλων, των πυρηνικών όπλων, 
αμερικανικών πυρηνικών όπλων 
που είναι αποθηκευμένα στην Ελ
λάδα,πιστεύουμε είναι μια βάση

για να πετύχουμε κάτι μεγαλύτερο 
από το ξήλωμα, όπως λέμε, το 
διώξιμο των πυρηνικών όπλων. 
Να πετύχουμε, δηλαδή, μια Βαλ
κανική απύραυλη. Έχω βέβαια, 

.πει ότι και εάν αυτό δε ευοδωθεί, 
εμείς θα προχωρήσουμε. Αλλά πα
λεύουμε μήνα με μήνα -  να μην πω 
μέρα με τη μέρα -  να λύσουμε το 
πρόβλημα άπαξ και διαπαντός για 
τη Βαλκανική Χερσόνησο. Ξεκι
νήσαμε λοιπόν αυτή την ιστορία. 
Υπήρξε μια πρώτη φάση που έγινε 
στην Αθήνα, περιμένουμε τώρα τη 
δεύτερη φάση. Υπεύθυνος για τη 
δεύτερη φάση είναι ο κ. Τσαουσέ- 
σκου και του έχουμε ζητήσει και 
εγγράφως και προσφορικά να 
προχωρήσει. Υπάρχει κάποια δυ
σχέρεια στο ότι η Τουρκία δεν 
είναι τόσο πρόθυμη και είναι κάτι 
που επηρεάζει τις σκέψεις του κ. 
Τσαουσέσκου, βεβαίως δικαίωμά 
του. Αλλά εκεί βρίσκεται τώρα το 
θέμα.

Μπορούσατε να με ρωτήσετε 
κάτι άλλο, όποιος από σας. Μα 
έχει πυρηνικά όπλα η Βουλγαρία; 
Έχει πυρηνικά όπλα η Ρουμανία; 
Μήπως αυτή είναι μια προσφορά 
μονομερής, διότι δεν έχουν εκεί
νοι, έχουμε εμείς. Και γιατί να 
τους εμπλέξουμε εφόσον δεν έχου
νε. Μην ξεχνάμε όμως ότι το να 
έχουν πυρηνικά όπλα, είναι θέμα 
απόφασης, θέμα εικοσιτετραώ
ρου . Και είναι πολύ σημαντικό και 
πολύ ενδιαφέρον ότι ενώ η Σοβιε
τική Ένωση εγκατέστησε 85-20 
πυραύλους στην Τσεχοσλοβακία 
και την Ανατολική Γερμανία, δεν 
έκανε το ίδιο στα Βαλκάνια. Και 
δεν είναι καθόλου τυχαίο αυτό.

ΑΕΟΝΤΑΡΙΤΗΣ -  (Εστία - Μα
κεδονία): Κύριε Πρόεδρε προτίθε- 
στε να προχωρήσετε στην αναθεώ
ρηση και άλλων άρθρων του Συν
τάγματος πέραν αυτών που έχετε 
διακηρύξει μέχρι σήμερα και που 
αφορά τις υπερεξουσίες του ανώ
τατου άρχοντος;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Κοιτάξτε,
έχει τεθεί το θέμα, όπως γνωρίζε
τε, της ανοιχτής ή μυστικής ψηφο
φορίας. Εγώ τουλάχιστον πιστεύω 
-  θα μιλήσω αύριο στη Βουλή, θα 
παρουσιάσω το θέμα και αυτό θα 
το προτείνω. Είναι μία προσθήκη 
και αφορά πάλι τον Πρόεδρο. Δεν 
είναι εκτός κλίματος. Το λέω αυτό 
για να μη θεωρήσει κανείς ότι 
αύριο ερχόμαστε για να υποσκά
ψουμε την ατομική ιδιοκτησία. Να 
πάρουμε γαϊδάρους,χωράφια, και 
να τα κάνουμε τι; Το λέω αυτό γι’ 
αυτό το ωραίο σύνθημα για την 
ιδιοκτησία. Εμείς τελικά δίνουμε

Ρήγκαν: Η Τουρκία θεματοφύΑαξ 
των αμερικανικών συμφερόντων!..

ΝΕΑ ΥΟΡΚΗ, 2 Απριλίου.
Ο ΤΟΥΡΚΟΣ πρωθυπουργός κ. Οζάλ έγινε 
δεκτός σήμερα το μεσημέρι στον Αευκό Οίκο 
από τον Πρόεδρο Ρήγκαν, με τον οποίο είχε 
συνομιλία και παρεκάθησε κατόπιν σε πρό
γευμα εργασίας. Αργότερα εντός της ημέρας 
ο κ. Οζάλ θα συναντηθεί στο Κογκρέσο με 
τον πρόεδρο της Βουλής Ο’ Νηλ και στελέχη 
επιτροπών.

Μετά τη συνάντηση στον Λευκό Οίκο από 
αμερικανικής πλευράς έγινε γνωστό ανεπι- 
σήμως, ότι οι δύο πολιτικοί ανασκόπησαν τη 
διεθνή κατάσταση και την πορεία των διμε
ρών σχέσεών τους. Ο Πρόεδρος Ρήγκαν 
συνεχάρη τον κ. Οζάλ για το «δημιουργικό 
έργο» που πραγματοποίησε η κυβέρνησή του 
σε όλους τους τομείς και υπογράμμισε τη 
«μνημειώδη» συμβολή της Τουρκίας στην 
προάσπιση των αμερικανικών συμφερόντων 
στην περιοχή.

Ο αμερικανός πρόεδρος μνημόνευσε ιδιαί
τερα τον ρόλο και τη συμβολή της Τουρκίας 
στο ΝΑΤΟ και βεβαίωσε τον κ. Οζάλ ότι ο 
λαός και η κυβέρνηση των Ηνωμένων Πολι
τειών έχουν συναίσθηση των αμυντικών 
προβλημάτων της Τουρκίας και επιθυμούν 
να ανταποκριθούν.

Τούρκος διπλωματικός περιορίσθήκε σχε
τικά να βεβαιώσει ότι ο κ. Οζάλ έμεινε 
ικανοποιημένος από τη συνομιλία του με τον 
κ. Ρήγκαν.

Αργότερα εντός της ημέρας θα εκδοθεί 
επίσημη ανακοίνωση από τον Αευκό Οίκο.
ΟΙ ΕΦΗΜΕΡΙΔΕΣ και τα μέσα μαζικής ενημερώ-

σεως στην περιοχή της Ουάσιγκτον προσπαθούν να 
δημιουργήσουν ευνοϊκό κλίμα για τον Πρωθυ
πουργό της Τουρκίας φθάνοντας αρκετές φορές, σε 
υπερβολές, που εγγίξουν τα όρια του γελοίου.

Η «Γουόλ Στρητ Τζόρναλ» λ.χ., σε άρθρο της 
υμνολογεί σήμερα τον κ. Οζάλ σαν τον οικοδόμο 
των νέων οικονομικών κατευθύνσεων του Τρίτου 
Κόσμου και βεβαιώνει ότι ο τούρκος Πρωθυπουρ
γός «δεν ζητεί τα χρήματα του αμερικανού φορολο
γούμενου για οικονομική βοήθεια»!

Η «Ουάσιγκτον Ποστ» αποσιωπώντας εντελώς 
την παραβίαση και των στοιχειωδών ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων στην Τουρκία υιοθετεί όλες τις δια
μαρτυρίες και τα επιχειρήματα της Άγκυρας για 
να διεκτραγωδήσει τις «διώξεις» των μουσουλμά
νων της Βουλγαρίας.

Και το περιοδικό «Νέα των Ηνωμένων Πολι
τειών» προβάλλει το αξιόμαχο του τουρκικού 
στρατού, που «θα είναι ο πρώτος στρατός του 
ΝΑΤΟ, ο οποίος θα αντιμετωπίσει τον κόκκινο 
στρατό» και άλλα ανάλογα.

Ωστόσο, ο ισχυρισμός αυτός αντικρούεται σε μια 
ανταπόκριση από τη Σμύρνη που δημοσιεύεται στη 
«Γουόλ Στρητ Τζόρναλ» και στην οποία αναφέρε- 
ται ότι τουρκικά υποβρύχια αποβατικά σκάφη, 
αντιτορπιλικά μαχητικά και άλλα αεροπλάνα, κα
θώς και η λεγάμενη στρατιά του Αιγαίου, βρίσκο
νται όχι απέναντι στον σοβιετικό στρατό, αλλά 
απέναντι στα ελληνικά νησιά.

Η ανταπόκριση μολονότι τοποθετείται στην όλη 
προσπάθεια δημιουργίας φιλοτουρκικού πνεύμα
τος, περιέχει και ορισμένες αλήθειες που δεν μπορεί 
να αγνοήσει ο αμερικανός δημοσιογράφος. Λόγου 
χάριν, για το θέμα της υφαλοκρηπίδας του Αιγαί
ου, τις παραβιάσεις του εναερίου χώρου στο 
Αιγαίο, το στρατηγείο του ΝΑΤΟ στη Λάρισα κλπ.

Η ανταπόκριση στη. «Γουόλ Στρητ Τζόρναλ» 
μεταξύ άλλων αναφέρει ότι «όπως μεταδίδεται, ο 
έλληνας πρωθυπουργός κ. Παπανδρέου θα επισκε- 
φθεί την Ουάσιγκτον για να προβάλει την περίπτω
ση της χώρας του. συγκεκριμένα την απειλή που 
αποτελεί για την Ελλάδα η Τουρκία».

Το Στέητ Ντηπάρτμεντ απαντώντας σε ερώτηση 
του «Βήματος», βεβαίωσε ότι δεν έχει υπόψη τον να 
υπάρξει μια τέτοια επίσκεψη προγραμματισμένη 
για το προσεχές μέλλον. Δυτικές διπλωματικές 
πηγές στην Ουάσιγκτον χαρακτήριζαν την πληρο
φορία της εφημερίδας εντελώς αβάσιμη.

Το ζήτημα της αντίπαραθέσεως της Τουρκίας και 
Ελλάδας στον χώρο της νότιας πτέρυγας του 
ΝΑΤΟ, ειδικότερα στην περίπτωση της Λήμνου 
και της υφαλοκρηπίδας του Αιγαίου, εξήγησε σε 
αμερικανούς δημοσιογράφους ο πρέσβης της Ελλά
δας στην Ουάσιγκτον κ. Γ. Παπούλιας σε συνέντευ
ξη Τύπου τη Δευτέρα.

Απαντώντας σε ερωτήσεις ο κ. Παπούλιας χαρα
κτήρισε σαν «προσπάθεια δημοσίων σχέσεων» τις 
δηλώσεις του τούρκου πρωθυπουργού κ. Οζάλ για 
συνομιλία με τον έλληνα πρωθυπουργό κ. Παπαν
δρέου. Δυστυχώς, είπε ο έλληνας πρέσβης, τα λόγια 
δεν συνοδεύονται από έργα, και ως αποκαλυπτική 
περίπτωση ανέφερε την αντίδραση των Τούρκων 
στο θέμα της Λήμνου, παρ’ όλο που αυτό αφορά 
άμυνα του ΝΑΤΟ.

Σε άλλη ερώτηση ο κ. Γ. Παπούλιας παρατήρησε 
ότι οι Ην. Πολιτείες θα μπορούσαν να συμβάλουν 
στη διευκρίνιση της καταστάσεως, σταματώντας 
την πολιτική της «ίσης αποστάσεως» που εφαρμό
ζουν στην περίπτωση της Λήμνου και υποστηρίζο
ντας την ελληνική άποψη που, ομολογουμένως, 
ενισχύει το ΝΑΤΟ και επίσης υποδεικνύοντας στην 
Τουρκία να προχωρήσει στο Κυπριακό.

Στ. Ενσταθιάδης

αξία στην ιδιοκτησία κάνοντας 
παραγωγικότερη τη γη.
ΣΠΥΡΟΠΟΥΛΟΣ -  (Αυγή): 
Έχω μία απορία κύριε Πρόεδρε, 
σε απάντηση που δώσατε, που 
είναι η εξής: Είπατε ότι δεν εμπο
δίζετε την ανάπτυξη άλλων κομ
μάτων. Αυτό σημαίνει, ότι μεθαύ
ριο, την Πέμπτη, στην Ομόνοια 
όπου το ΚΚΕ εσωτ. κάνει συγκέ
ντρωση, θα είναι παρούσα η τη
λεόραση και θα δώσει ίσο χρόνο, ή 
τουλάχιστον ανάλογο χρόνο με τη 
σημερινή συνέντευξη;
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Η απάντησή 
μου είναι η εξής:Κόμματα στην 
Ελληνική Βουλή είναι τρία. Και οι 
κανόνες του παιχνιδιού οπωσδή
ποτε πρέπει να σέβονται αυτά τα 
τρία εν τη Βουλή κόμματα. Και 
στους εκτός Βουλής θα δοθεί, 
βεβαίως, αλλά σε μια βάση διαφο
ρετική. Διότι, αλλιώτικα, κι εγώ 
μπορώ να φτιάξω δέκα κόμματα 
με εκατό υπογραφές το καθένα και 
να ζητήσω χρόνο στην Τηλεόραση. 
Λυπούμαι, αλλά αυτή είναι η απά
ντηση.
ΚΑΜΒΥΣΗΣ-  (Ακρόπολις): Κύ
ριε Πρόεδρε, είναι περισσότερο 
απορία παρά ερώτηση. Αλλά για 
να σας διευκολύνω, θα ήθελα 
προηγουμένως να σας βοηθήσω, 
γιατί καμιά φορά η μνήμη προδί
δει τον άνθρωπο.

Ηθελα να ερωτήσω το εξής κύ
ριε Πρόεδρε. Είπατε προ ολίγου 
εδώ, μας επαναλάβατε, ότι ποτέ 
δεν είχατε δεσμευτεί έναντι του κ. 
Καραμανλή. Έχω πρόχειρη 
μπροστά μου δήλωσή σας στις 5 
Μαρτίου του 1984, που λέτε επί 
λέξει τα ακόλουθα: «Η συμπερι
φορά του Καραμανλή στερεώνει 
τους δημοκρατικούς θεσμούς. Η 
μεταξύ μας συνεργασία απέβη 
θετική για τον τόπο, θα στηρίξω 
επανεκλογή τον τον Μάη τον 
1985.
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Αυτό ποτέ.
ΚΑΜΒΥΣΗΣ: Σε εισαγωγικά κύ
ριε Πρόεδρε, το έχω πάρει από τη 
φιλική σας εφημερίδα “ΕΘΝΟΣ" 
με υπογραφή τον συναδέλφου κ. 
Χατζόπονλου.
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Ουδέποτε το 
είπα.
ΚΑΜΒΥΣΗΣ: Το είπατε στον 
«ΑΣΤΕΡΑ».
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Ουδέποτε το 
είπα, θά με διέγραφε το κόμμα 
μου. Αλλά, θα σας πω κάτι άλλο. 
Υπάρχει ένα ερώτημα των σχέ
σεων Προεδρίας και εμού στις 
τελευταίες μέρες. Στο θέμα της 
πληροφόρησης του κ. Καραμανλή, 
όλα αυτά. Δεσμεύομαι αυτή την 
εποχή. Θα έρθει η ώρα που θα 
μπορέσω να μιλήσω. Αλλά δεν 
είναι εκεί το θέμα. Το θέμα είναι 
ότι εγώ έχω πλέξει το εγκώμιο του 
Καραμανλή και πράγματι, δεν 
μπορώ παρά να πω ότι αυτή η 
συνεργασία που είχαμε ήταν απο
δοτικότατη και για καλό του τό
που. Από κει και πέρα, αυτό δεν 
στοιχειοθετεί δική μου δέσμευση 
να τον υποστηρίξω, γιατί όπως 
είχα τονίσει, ¡είναι μια απόφαση 
που θα πάρει η Κεντρική Επιτρο
πή, δηλαδή, το κόμμα. Ουδέποτε, 
όμως, πρέπει να σας πω, και το 
λέω σοβαρά, έχω πει, έχω δεσμευ
τεί να υποστηρίξω την υποψηφιό
τητα για δεύτερη θητεία.
ΚΑΜΒΥΣΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, 
δεν ήταν αυτό το αντικείμενο του 
ερωτήματος μου. Απλώς επανέλα
βα νομίζοντας ότι έτσι θα βοηθού
σα τη μνήμη σας. Δέχομαι αυτά τα 
οποία λέτε. Η απορία η οποία 
καθίσταται πιο ζωντανή μετά από 
αυτά που είπατε τώρα και τα 
είπατε δύο φορές σήμερα, είναι η 
ακόλουθη. Δεν πηγαίνω στην 
πρακτική πλευρά, στην πολιτική 
πλευρά τον πράγματος. Δικαίωμά 
σας ποιον θα επέλεγε το κόμμα 
σας, άλλο ανέκδοτο. Το ερώτημά 
μου είναι γιατί σνμπεριφερθήκα- 
τε έτσι στον Καραμανλή; Δηλαδή, 
γιατί δεν τον ενημερώσατε εγκαί
ρως, περί των προθέσεών σας;
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Σας είπα ότι 
σ’ αυτό το θέμα δεν μπορώ να 
απαντήσω σήμερα. Θα απαντήσω 
κάποτε. Δεν έχω πει τίποτα σε ό,τι 
αφορά την αλληλοπληροφόρηση 
στο επίπεδο Καραμανλή - Παπαν
δρέου. Δεν έχω πει τίποτα. Αυτό 
θα ’ρθει άλλη εποχή».


